

Годъ XXXIV.

Суббота, 26-го Сентября.

1881 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣй  
— въ редакціи Вѣдомостей, въ уездныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлені-  
яхъ; въ уѣздахъ — на станцияхъ пристаней.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
печатанія частныхъ объявлѣній.

№



73.

Подписанная цена за годовое издание Вѣдо-  
мостей за лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ изъ Петрозаводскѣя, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній  
въ неофиціальномъ отданіи: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія. Высочайший распорядок. Именные Высочайшіе указы. Министерскія распоряженія.—Документы по государственной и общественной службѣ.—Озвѣщенія. — Часть неофиціальная. Отечественная хро-  
ника: С.-Петербургъ, Москва, Кіевъ. — Олонецкая хроника: Приглашенія къ конкетнованію. Г. Петрозаводскъ. Гидрографическія работы. Торго-  
вые цѣны. Пароходство. Судоходство. Происшествія.—Следящая хроника. — Иностранные извѣстія: Телеграммы. Соединенные Штаты.—Справочный  
индексъ. Прѣѣзжіе и выѣзжаніе. Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ изданіи газеты „Сельскій Вѣстник“.

Государь Императоръ, по всеподданійѣ-  
шему докладу министра внутреннихъ дѣлъ,  
Высочайшия повелѣнія соизволилъ: открыть  
при редакціи „Правительственнаго Вѣстника“  
и въ средѣстѣ этой редакціи изданіе  
новой народной газеты подъ наименованіемъ:  
„Сельскій Вѣстникъ“, съ тѣмъ чтобы это  
послѣднѣе изданіе разсыпалось беззлатно по  
всѣхъ волостныхъ правленіяхъ, а равно губерна-  
торамъ, уѣзднымъ исправникамъ, становымъ  
прѣстазамъ и другимъ администраціоннымъ  
лицамъ, по усмотрѣнію министра внутрен-  
нихъ дѣлъ.

всего царствованія, вы были неотлучнымъ  
Его сотрудникомъ, ревностнымъ исполнителемъ  
довѣреній Его поручений, и посто-  
яннымъ и близкайшимъ сподѣлѣлемъ семействъ  
вашихъ и государственныхъ заботъ Его и  
преднаучарствъ. Самъ Онъ неоднократно сви-  
дѣтельствовалъ, что въ теченіе 45-ти лѣтъ  
наго при Немъ служенія вы имѣли несо-  
мѣнныя доказательства глубокой преданности  
Ему и всему Нашему Семейству, и тѣмъ  
приобрѣли полное Его довѣріе къ вамъ и  
уваженіе въ вашемъ расположеніи.

Препроявляю къ вамъ украшенный ал-  
мазами портретъ Императора Александра  
II. Да послужитъ онъ вамъ живымъ памят-  
никомъ тѣлеснаго связи, соединившаго съ вами  
всѣхъ почившаго Могого Родителя, и вѣ-  
щаетъ видимымъ знакомъ Могого къ вамъ иск-  
репленію и пріязненнаго расположения.

На подлиннико Собственностью Его Император-  
ского Величества рукою написано:

„Искренно любящій васъ

ALEXANDRUS.

Петргофъ.  
13-го сентября 1881 года.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,  
данный на имя генерала адъютанта графа  
Адлерберга 2-го.

Графъ Александръ Владимировичъ. Уто-  
мленіе сѣла, затраченныхъ почальными со-  
битіями, побудило вѣсъ просить Меня обѣ  
увольненіе отъ важныхъ и многотрудныхъ  
должностей, въ которыхъ я привыкъ вѣсъ  
видѣть съ ранней Мой юности.

Благодорѣніе чѣмъ Священную памятьъ вѣ-  
съ почившаго возлюбленнаго Родителя  
Моего, съ пріязненіемъ воспоминая, что  
съ первой Его юности и потомъ, въ теченіе

Именные Высочайшіе указы, данные  
Правительствующему сенату:

1881 года сентября 3-го. Состоящему при  
посольствѣ Нашемъ въ Парижѣ, сверхъ штата,  
дѣйствительному статскому советнику, въ  
имени камергера Двора Нашего Ивану  
Всеволожскому—Всемилостивѣшьше повелѣв-  
аемъ быть въ должности директора Импе-  
раторскихъ с.-петербургскихъ и московскихъ  
театровъ.

Сентября 7-го. Члену кораблестроительнаго  
мого отдѣленія морскаго техническаго коми-  
тета, вице-адмиралу Лисинскому—Всемилостивѣшьше повелѣвась быть членомъ Адми-  
ралтейства-Совѣта.

Правительствующій сенатъ не оставилъ  
сдѣлать по нему надлежащее распоряженіе.

### МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ  
губернаторамъ.

(15-го сентября 1881 года, № 24).

Н основаніи ст. 26 и 31 устава о воин-  
ской повинности, принадлежащія къ подат-  
нымъ сословіямъ лица во времена состоянія  
и дѣйствительной военной службы и въ тече-  
ніе года со времени отчисленія въ запасъ  
ислобождаются отъ всѣхъ изымаемыхъ по-  
дуніо-государственныхъ, земельныхъ и обще-  
стvenныхъ сборои, а равно и отъ нату-  
ральныхъ повинностей. Высочайше утвер-  
дильныиже 14-го мая 1874 года, мѣдѣи  
государственного совѣта разъяснено, что  
платежъ упомянутыхъ выше сборои за оз-  
наченныхъ лицъ остается на обязанности  
подлежащихъ обществъ.

Всѣдѣствіе нарушенія указанныхъ въ при-  
веденныхъ законахъ правилъ, министерство  
внутреннихъ дѣлъ, отъ 28-го октября 1877  
года, за № 4, просило ваше преосвѣтѣльство  
повѣрить: дѣйствительно ли во всѣхъ  
сельскихъ обществоахъ составлены общес-  
тvenные приговоры о дополнительной развер-  
сткѣ упомянутыхъ въ ст. 26 и 31 уст. о

вони, погані, сбірень за состоіащих на дѣятельной военій службѣ лицъ между осталыми членами сельскаго общества, и татъ, гдѣ окажется, что дополнительной разверстки еще не было сдѣлано—принять мѣры и наблюсти, чтобы надлежащіе общественные приговоры немедленно были составлены въ установленномъ порядке.

Между тѣмъ изъ сѣдѣній, полученныхъ въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ отъ морского министерства, видно, что многие никакіе чини заявляли, что на родинѣ родственники платить за нихъ подушную по-датъ.

Всѣдѣстіе сего имѣю честь покорѣйше просить ваше превосходительство принять мѣры къ тому, чтобы сельскими обществами въ точности соблюдались правила относительно уплаты податей за лицъ, состоіащихъ на дѣятельной военій службѣ.

Циркуляр Министра Государственныхъ Имуществъ управленийъ государственными имуществами.

(7-го сентября 1881 года, № 77)

О предоставлении крестьянамъ льготъ по покупкѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ.

Согласно съ представляемыми мною о дѣрзаніи крестьянамъ льготъ по покупкѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ, Высочайше утвержденный 3-го сентября сего года положеніемъ Комитета Министровъ постановлено: разрѣшить въ видѣ опыта, крестьянскимъ обществамъ, товариществамъ изъ нѣсколькихъ крестьянъ—домохозяевъ, а также отдѣльнымъ крестьянамъ—домохозяевъ представлять къ торгу по покупкѣ казенного лѣса или лѣсныхъ материаловъ, взамѣнъ установленныхъ залоговъ при покупкѣ цѣлымъ обществомъ—мѣркію ихъ приговоры о пакиномъ другъ за друга ручательствѣ, при покупкѣ товариществами изъ нѣсколькихъ крестьянъ—домохозяевъ—круговое другъ за друга ручательство таварищей, и никоимъ при покупкѣ отдѣльныхъ крестьянами—домохозяевъ—ру-чательства благонадежныхъ членовъ того же общества, съ соблюдениемъ слѣдующихъ правилъ: 1) мѣркіе приговоры принимаются безъ ограниченія оныхъ суммою ручательства; 2) ручательство однообщественниковъ за отдѣльныхъ домохозяевъ, а также круговое другъ за друга ручательство товарищесъ, принимаются въ суммѣ, соизвѣстной числу поручателей или товарищей, полагая по 15 рублей на каждого. 3) по принятии таковыхъ приговоровъ и ручательствъ вместо залоговъ, другое приговоры тѣхъ же обществъ или ручательства тѣхъ же поручителей, или това-

рицѣй не могутъ уже быть принимаемы въ обезпечениѣ при покупкѣ другого лѣса до окончанія разсчетовъ съ казною по операции, обезпечениемъ которой служатъ тѣ приговоры или ручательства; 4) оценщики въ п. 1-мъ мѣркіе приговоры составляются не менѣе какъ двумя крестьянъ—домохозяевъ, имѣющими право голоса на сходѣ, съ соблюдениемъ притомъ порядка, указанного въ законахъ о состояніяхъ (особ. прил. 1 общ. пол. ст. 52, 53, 56, 57). Приговоры сіи, равно какъ въ отдѣльныхъ ручательствахъ, или круговыхъ ручательствахъ товарищесъ, должны быть засвидѣтельствованы въ правильности и подлинности ихъ мѣстными волостными правлѣніями и внесены въ имѣющуюся въ управлѣніи книгу договоровъ и сдѣловъ, и 5) подлинные мѣркіе приговоры и ручательства пишутся на простой бумагѣ и хранятся въ мѣстномъ управлѣніи государственныхъ имуществъ до истечения срока обязательства по опыту; послѣ же сего возвращаются съ наданіемъ въ волостное правлѣніе, которое до того времени не вѣѣтъ права вносить въ указанную въ предыдущемъ 4-мъ пункѣ книгу другѣя поручительства приговоры того же общества и ручательства тѣхъ же поручителей или товарищесъ въ обезпечениѣ иныхъ обязательствъ съ казною.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи поставляется въ извѣстность управлѣнія государственными имуществами для надлежащаго руководства и исполненія, съ тѣмъ, чтобы о настоящей льготѣ по покупкѣ лѣса крестьянскими обществами имѣло немедленно объявлено чрезъ мѣстныя волостныя правлѣнія и чтобы слѣдующіе торги были произведены уже со вклѣюченіемъ въ кондиціи содержания означеннѣй льготы для крестьянскихъ обществъ.

Циркуляр статс-секретаря Грота губернаторамъ.

(3-го сентября 1881 года, № 20).

По имѣющимся въ главномъ тюремномъ управлѣніи изъ писемъ тюремныхъ воло-бъ, что законъ о чакахъ осмотрѣахъ арестантовъ и тюремныхъ вождѣній не только не исполняется, но совершиенно забытъ; были даже случаи, что въ такихъ тюремныхъ учрежденіяхъ, гдѣ меня ожидали, я находилъ при арестантахъ всякаго рода ихъ собственнаѧ вещь, какъ то: одежду, шубы, пуховики, чапаки, чайники и даже запертые на ключь шкатулки и сумочки.

Ближе въ причинахъ такого значительного числа побѣговъ арестантовъ, я прихожу къ убѣждѣнію, что ветхость и дурное устройство нашихъ тюремныхъ вождѣній, недостаточность, неумѣльность и неопытность надзора составляютъ лишь второстепенные причины такого ненормального положенія вещей, но что корень же заключается въ неисполненіи существующихъ уаконеній и постановленій относительно порядка содержанія и препрѣщенія арестантовъ и наблюденія за ними въ мѣстахъ заключенія.

Разбрѣты главные случаи побѣговъ, пельзя не прѣйтъ къ слѣдующему заключенію: Изъ арестантскихъ ротъ и отдѣлений бѣгутъ арестанты преимущественно съ работой, на которыхъ ихъ посыпаютъ не только безъ сображенія 1.031, 1.037, 1.038 и 1.041 ст. уст. суд. подъ стр., которыми предписывается отпускать арестантовъ на работы съ указаннымъ конвоемъ, но иногда даже безъ установленнаго конвоя, при одномъ времѣнномъ тюремномъ надзирателѣ, неимѣющемъ возможности наблюдать за 10—15 арестантами, работавшими часто въ различныхъ мѣстахъ. Изъ тюремныхъ замковъ бѣгутъ, большую часть, съ помощью подкрадовъ, вышлики жалезныхъ рѣшетокъ у оконъ, чрезъ тюремныя ограды по перекамъ, свинты изъ болта и другихъ предметовъ или паконецъ чрезъ трубы отхожихъ мѣстъ; между тѣмъ, еслибы соблюдались въ точности 168, 169, 170, 171, 172 и 178 ст. уст. суд. подъ стр. и прил. къ 67, 96 (пп. 5, 13—17), которыми предписывается дѣлать частые обѣзы у арестантовъ въ наблюденіи, чтобы они не имѣли при себѣ, не только ножей, вилъ, ножницъ и другихъ предметовъ, со-ставляющіи принадлежность каждого побѣга, но и вообще никакихъ постороннихъ предметовъ, то очевидно, что арестанты бы-ли бы лишины возможности устраивать побѣгы и иные способы побѣговъ.

Собравши въ главномъ тюремномъ управлѣніи сѣдѣнія и личныхъ моя посыпленія тюремъ, выяснилъ вполнѣ, что законъ о чакахъ осмотрѣахъ арестантовъ и тюремныхъ вождѣній не только не исполняется, но совершиенно забытъ; были даже случаи, что въ такихъ тюремныхъ учрежденіяхъ, гдѣ меня ожидали, я находилъ при арестантахъ всякаго рода ихъ собственнаѧ вещь, какъ то: одежду, шубы, пуховики, чапаки, чайники и даже запертые на ключь шкатулки и сумочки.

Всѣдѣстіе того же отсутствія простаго механическаго надзора, бывають въ мѣстахъ заключенія случаи, что арестанты изымаютъ съ пынъ, напослѣдъ другъ другу раны и

ющимися при них ножами, иногда же доходить и до убийств. При этом нельзя не обратить внимания на то, что все эти неустройств происходят преимущественно из губернских тюремных учреждениях, в которых наизор, привлечь своим несовершенством, находятся несметные въ исключительных положениях, нежели въ юдильных местах заключения.

О всѣхъ водобныхъ прискорбныхъ случаиахъ губернскій начальства производить кажды разъ разслѣдованія, составлять изъ концептъ оснований оправданія и увѣдомлять о существѣ ихъ главное тюремное управление, но вслѣдъ за тѣмъ итъ той же губерніи получаются новыя сообщенія о новыхъ побѣтахъ, совершившихъ при тѣхъ же условіяхъ, и начинаются новые послѣдованія и разыски, а сущность дѣла остается все въ томъ же положеніи.

При разсмотрѣніи побѣгона арестантонъ изъ помѣщений при становыхъ квартирахъ, волостныхъ правленій, другихъ арестантскихъ домовъ и съ пути слѣдованія, является на первомъ планѣ опять та же причина, т.-е. неисполненіе законовъ. Въ видѣ стражи изъ подобныхъ арестантскихъ назначаются большою частью несостоительныя личности: драки старики, женщины и даже дети, при этомъ имъ воине не разъясняются ихъ обязанности, такъ что первоѣ извѣряемыхъ изъ окраїнъ арестантъ остаются неизвестными и выпускаются наружу безъ всякихъ присмотровъ, а бываютъ и такіе случаи, что стража заходитъ вмѣстѣ съ арестованнми въ забытъ и тамъ, напавши до нѣта, отпускаетъ ихъ на свободу.

Не подлежитъ сомнѣнію, что охрана арестантъ въ городовъ, при отсутствии правильно организованной сельской стражи, предполагаетъ болѣе существенныхъ затрудненій, нежели наблюдение за арестованнми въ городскихъ мѣстахъ заключенія, тѣмъ не менѣе казалось бы, что и здѣсь при ст. огомъ вниманія къ действующему по этому предмету законамъ и при точномъ ихъ исполненіи можно бы достигнуть болѣе усиліиихъ результатовъ въ той части тюремного управления, которая касается мѣръ предупрежденія быства арестантонъ.

Въ виду вышеизложенного, я имѣю честь покорно просить ваше превосходительство подтвердить подлежащимъ мѣстнымъ начальствамъ вѣренную вѣсу губерніи: 1) чтобы во всѣхъ тюремныхъ учрежденіяхъ производились постоянно установленные закономъ осмотры обыскъ, и чтобы арестанты и заключенные не имѣли при себѣ въ камерахъ никакихъ постороннихъ вещей, не

исключая даже чайниковъ, чашекъ, и т. п. Въ тѣхъ же мѣстахъ заключеній, въ которыхъ лица, состоящія подъ ссыпкой и судомъ, содержатся въ особыхъ помѣщеніяхъ или камерахъ, для этого рода заключенныхъ могутъ быть дозволены тѣ изысканія, которыя допущены въ особыхъ о сечь постановленіяхъ, или могутъ быть разрешены по соглашенію съ лицами прокурорскаго надзора; 2) чтобы осмотры и обыски производились со всевозможной тщательностью и чтобы начальники мѣстъ заключеній давали надзирателямъ близкайшія указанія о порядке производства осмотровъ, при малѣющемся подозрѣніи въ прятованіи побѣгона принимали личное въ осмотрѣ участіе; 3) чтобы при отપравлении арестантовъ на вынужденіи работы они были несомнѣнно сопровождаемы подлежащую стражею, которая должна быть раннѣмъ ознакомлена съ лежащими на ей обязанностями и ответственностью въ случаѣ быства арестантовъ, и 4) чтобы для надзора за арестованнми при становыхъ квартирахъ, волостныхъ и сельскихъ правленіяхъ и для сопровожденія ихъ по назначению — наряжались обыватели способные по своему силамъ и возрасту выполнять возлагаемые на нихъ обязанности, причемъ сѣдѣтъ каждого подобного стражника знакомить съ тѣмъ порядкомъ и приемами, которые считаются необходимыми для предупрежденія побѣгона.

Сообщалъ все это нашему преносходительству, а позволивъ себѣ надѣяться, что вы, милостивый государь, не откажете оказать главному тюремному управлению выше изложенное содѣйствіе къ точному и непримѣнному выполнению мѣстными властами вышеизложенныхъ указаний, объяснивъ имъ при этомъ, что для прекращенія вышеизложенныхъ неустройствъ необходимо прежде всего устранить тѣ причины, отъ которыхъ они происходятъ.

## Движеніе погосударственной и обществ. службъ.

### ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По Олонецкому юрому правленію.

Помощникъ бухгалтера Александровского завода, губернскій секретарь Петръ Чудиновъ назначенъ помощникомъ бухгалтера Олонецкаго горнаго правленія, а цеховой писарь того же завода Василий — помощникъ бухгалтера Александровского завода.

По С.-Петербургскому телеграфному округу.

Назначенъ вольноназемный телеграфистъ IV разряда Вознесенской телеграфной станціи Михаилъ Рождественскій надзорщицомъ писчаго склада, съ перенодомъ на Олонецкую телеграфную станцію, съ 1 октября 1881 года.

— Переведенъ вольноназемный телеграфистъ IV разряда Сорминской телеграфной станціи Петръ Ильиничъ — симъ же знаніемъ на Петрозаводскую телеграфную станцію.

— Переведенъ телеграфистъ IV разряда Петрозаводской телеграфной станціи, неимѣющій чина Иванъ Ивановичъ — симъ же знаніемъ на С.-Петербургскую телеграфную станцію Николаевской желѣзной дороги.

— Уволенъ въ отпускъ на 14 дней надзорщикъ Вознесенской телеграфной станціи, неимѣющій чина Степанъ Леонтьевъ, ч. С.-Петербургъ.

## Объявленія.

### О вызовѣ къ выполнению воинской повинности.

Позѣнское юдильное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствію по призыву молодыхъ людей на службу будуть открыты въ Позѣнскомъ сѣльскомъ призывающемъ участкѣ 1 ноября.

Къ вышеизложенному дню въ г. Позѣнцы должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащие на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности назначенію на службу безъ жеребы.

3. Получившие отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призываные списки сеза года, за исключеніемъ:

1) лицъ, позведенныхъ посль тѣхъ въ священническій санъ Православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также Православныхъ Исаоломицковъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинарияхъ, или въ духовныхъ училищахъ.

2. Лицъ получившихъ отсрочку:  
а) по имущественному положенію (ст. 52).  
б) для окончанія образованія (ст. 53) и  
в) вслѣдствіе нахождения на службѣ по контракту изъ судахъ торговаго флота (ст. 66).

3) Лиць, пользующихся льготою первого разряда.

### Продажа иных.

Отъ С.-Петербургскаго губернского правлениі объявляется, что во исполненіе указа императора изъисканія въ суммѣ 20,946 р. 30 к., буде вновь продаваться съ публичныхъ тортовъ недвижимое имѣніе поручика Александра Иванова фонъ Бенкендорфа, состоящее Могилевской губерніи, въ городе Орши, 1 части на площади при С.-Петербургскому юрьеву подъ № 21, заключающее въ себѣ каменный двухъ-этажный домъ, длины 12, шир. 10 саж., при немъ каменный одноэтажный флигель крыть желѣзомъ длины 28, ширины 3½ саж. и 13-ти каменныхъ лавокъ длины 32½ и шир. 2½ саж., при нихъ деревянный нальвѣцъ. Земли принадлежитъ 920½ кв. саж., оцѣнено въ 6,244 р. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 17 ноября 1881 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернского правлениія, въ которомъ желавшіе могутъ рассматривать описи и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернского правлениія объявляется, что во исполненіе указа императора изъисканія, для удовлетворенія долговъ ротмистра Дмитрия Федорова Эшмана, каменныхъ по бывшему питетинскому отчуждаемъ 110,213 р. 61 к. и частныхъ на сумму 293,320 р., буде вновь продаваться съ публичныхъ тортовъ недвижимое имѣніе Эшмана, состоящее Волынскої губерніи, Ровенскаго уѣзда, 2 станицы, называемое Бистрицкое, въ коемъ числится земли 7722 д. 596 с., въ томъ числѣ подъ лѣсомъ 6898 д. 693 с., а остальная пахотная и сѣльскосѣльская земля эта частямъ состоитъ въ чрездолгности съ другими частями сего имѣнія, описаннаго особо. На землю находится въ сколько поселковъ, въ коихъ живутъ чиновники. Господское строеніе: два корчмы и скользкая заводъ съ постройками, оцѣнено въ 30,000 р. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 9 декабря 1881 г., съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернского правлениія, въ которомъ желавшіе могутъ рассматривать описи и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся (1).

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-Петербургъ.

Высочайшіе смотры флота.—15 сентября Его Высочество Главный Начальник флота и морскаго вѣдомства изволилъ произвести смотръ судовъ, возратившихся изъ Средизѣмнаго моря. Смотръ начался, какъ сообщается въ «Крон. Вѣст.» рано въ 11 часовъ утра. Его Высочество изволилъ прибыть на паровой яхтѣ «Стрѣльца», за которой сѣдовала маленькая винтовая яхта «Зина», принадлежащая Его Императорскому Высочеству Князю Евгению Максимилиановичу Романовскому, Герцогу Лейхтенбергскому.

На паровой яхтѣ «Стрѣльца» находились: Его Императорское Высочество Евгений Максимилианович Князь Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій, генерал-адъютантъ И. П. Бутаковъ, свиты Его Императорскаго Величества контр-адмиралъ Д. З. Головачевъ, контр-адмиралъ Л. Л. Эндеръ, флаг-адъютантъ С. И. Шалтона и капитанъ-лейтенантъ князь Я. И. Шаховской. Въ 10 час. 50 мин. паровая яхта «Стрѣльца» и акта «Зина» стояли на якорѣ на Большомъ рейде, гдѣ изъ нихъ тотчасъ же подошла гребная баржа съ управляемыми морскими министерствомъ главными командирами и лицами, сопровождавшими ихъ. Принять рапортъ главнаго командира, Великий Князь немедленно перешелъ на ту же баржу и изволилъ направиться на полуброненосный фрегатъ «Генерал-Адмиралъ», гдѣ былъ встрѣченъ командиромъ, капитаномъ 1-го ранга В. О. Сѣрбиковымъ и вахтенными начальниками.

Осмотръ фрегата «Генерал-Адмиралъ» и ученье продолжались 1 часъ 50 минутъ. Съзываясь съ фрегата Его Высочество изволилъ благодарить командира, старшаго офицера, капитанъ-лейтенанта Завалашина, офицеровъ и команду. Пра сѣдѣдъ Великаго Князя съ фрегата было произведено слытъ по установленной и команда была послана по ро-амъ и кричала «ура».

Съ фрегата «Генерал-Адмиралъ» Его Высочество направился на винтовой фрегатъ «Свѣтлана», гдѣ, принявъ рапортъ командира, капитана 1-го ранга И. Н. Новосильского произвелъ смотръ и ученье. Уѣзжалъ Великий Князь благодарилъ командира, старшаго офицера капитанъ-лейтенанта Скрыд-

лова, офицеровъ и команду за работу. Послѣднимъ былъ осмотрѣнъ винтовой корvette «Аскольдъ», подъ командою капитана 1-го ранга П. К. Дека.

Въ 4 часа 15 мин. паровая яхта «Стрѣльца», ссыпавъ съ якоря и направившись на Восточный рейдъ, въ сопровождѣніи пароходовъ «Нева» и «Колдунчикъ». Здѣсь яхта остановилась у отряда клиперовъ и учебно-артиллерійскаго. Великий Князь изволилъ сѣсть на батарею «Первенецъ» и загѣть, по ея осмотрѣ, Его Высочество направился на паровую яхту «Стрѣльца», которая всѣльѣ съ симъ снялась съ якоря и пошла въ Петергофъ.

— 16 сентября Государь Императоръ изволилъ отѣрпѣться съ петергофской военной пристани, въ 9½ часовъ утра, на яхтѣ «Александрия» въ Кронштадтъ для произведения смотра судовъ, возратившихся изъ заграницаго плаванія въ Тихомъ океанѣ и Средизѣмномъ морѣ. Его Величество изволилъ сопровождать Государина Императорицу и Великія Князя Алексѣй Александровичъ и Сергѣй Александровичъ и Князя Романовскаго Евгения Максимилиановича и Георгія Максимилиановича. Подходя къ малому кронштадтскому рейду, Его Величество приказалъ поднять штандартъ, вслѣдствіе чего всѣ эскадрѣ было произведено слытъ. На Маломъ рейде суда стояли въ дѣлѣ линіи: по одну сторону клипера «Джигитъ», «Опинчина», «Нагаидникъ», «Разбойникъ» и «Жемчугъ», по другую — учебно-артиллерійскій отрядъ: винтовые лодки «Вихрь» и «Щѣтъ», мониторъ «Ламъ», башенная лодка «Русалка» и батарея «Первенецъ». Пройдя посерединѣ обѣихъ линій судовъ, яхта «Александрия» направилась къ Большому кронштадтскому рейду, къ стоянцамъ тамъ судовъ. Первую по пути сѣдованія стояла башенная лодка «Чародѣйка», за нею — минная отряда фрегатъ «Адмиралъ Лазаревъ», даѣвъ — клиперъ «Пазурдъ», корветъ «Аскольдъ», фрегатъ «Свѣтлана» и находящійся полуброненосные фрегаты «Генерал-Адмиралъ» и «Малинъ». Послѣдній только за часъ до прибѣга Его Величества вернулся изъ заграницаго плаванія. Планавшій на немъ адмиралъ Штакельбергъ вышелъ на грѣбномъ катерѣ на встречу Государю Императору. Его Величество прежде всего посыпалъ фрегатъ «Мининъ». Постъ произвѣстствія на пять артиллерійскаго ученья, къ фрегату были подведены два подвижныхъ шатра, означающіе площадь корабля. Вѣтъ за тѣмъ подняло сѣмь минносокъ. Слѣдѣла охна за другой, минносоки пускали Уайтбороцкіе самодвижущіяся мины, которая про-

ходили между двухъ щитовъ. Послѣ этого манифеста Его Величества посыпалася фрегаты: «Генералъ-Адмираль», «Свѣтлана» и «Аскольдъ»; на всѣхъ судахъ Государь Императоръ смотрѣлъ артиллерійское и пожарное ученье, послѣ кото раго, по сигналамъ, всѣхъ судахъ было приказано спустить паруса, а потомъ вѣхъ убрать и спустить брамы-стеньги и брамы-реи.

Съ фрегата «Аскольдъ» Ихъ Величества изволили отправиться на пароходъ катерѣ «Дагмаръ» на Малойъ реѣ, на Императорскую актю «Дерзкай», где было приготовлено звѣнѣніе. Къ Высочайшему этому кромѣ санкціи, сопровождавшей Ихъ Величества, были приглашены адмиралы, находившиеся тутъ чинамъ центрального морскаго управления и команда тѣхъ судовъ, которые возвратились изъ заграницаго плаванія.

Послѣ звѣнѣнія Ихъ Величества на гребномъ катерѣ перешли на флагманское судно артиллерійского отряда—батарею «Пронецецъ», переправленную на противоположную линію реї и посыпаны всѣ клиперы, возвращавшіеся изъ-за границы. На Малойъ реѣ, послѣ артиллерійскаго и пожарного ученья, Государь Императоръ изволилъ потребовать десантъ на гребныхъ судахъ со всей эскадры.

Посѣтилъ затѣмъ клиперъ «Джигитъ». Государь Императоръ приказалъ отряду всѣхъ судовъ на Малойъ реѣ поставить паруса и вѣхъ ихъ убрать. По окончанію этого манифеста, Ихъ Величества изволили перейти на актю «Александрия», на которой вскорѣ понизились сигналы, изъявленіе судамъ Высочайшую благородность. Въ  $6\frac{1}{2}$  часовъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества прибыли обратно въ Петергофъ.

—Придворные извѣстія.—Ея Императорскіе Высочество Государыни Великия Княгиня Екатерина Михаиловна съ Дѣтьми изволила, 17-го сего сентябрь, отправиться за границу.

—Судо-оберегательныи и промышленныи товарищество. — Недавно вышелъ въ свѣтъ шестой отчетъ комитета о сельскихъ судо-оберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ.

Изъ отчета видно, что всѣхъ установивъ такихъ товариществъ и кассъ утверждено по 1 января 1881 г.—1,165; такъ какъ открытие дѣйствій товариществъ и усиленіе разній отсрочекъ ихъ находятся въ зависимости отъ средствъ, поступающихъ въ товарищество въ видѣ первоначальныхъ займовъ, то интересно прежде всего прослѣдить за тѣмы источниками, изъ которыхъ получаются

такіе займы. Оказывается, что изъ 1,084 товариществъ—514 складали займы на 564,879 р. 65 к.; въ томъ числѣ:

У правительства . . . .	23,082 р.
» сельскихъ обществъ . . . .	37,657 »
» земствъ . . . .	375,260 »
» частныхъ лицъ . . . .	84,875 »
» разныхъ учрежденій . . . .	39,705 »

Изъ числа занятыхъ денегъ по 1 января 1880 г. товариществами уплачено 163,961 р., а именно: правительству—1,084 р., различнымъ учрежденіямъ—7,200 р. сельскимъ обществамъ—3,189 р., частнымъ лицамъ—35,369 р., земствамъ—112,828 р. Такимъ образомъ, товарищества получаютъ первоначальные займы, главнымъ образомъ, отъ земствъ и частныхъ лицъ. Что касается займовъ у государственного банка, то они ежегодно уменьшаются.

Обращались къ денежнымъ оборотамъ товарищества за 10-ти лѣтие 1870—79 гг., остановимся на существенно интересныхъ подробностяхъ, причемъ будемъ имѣть въ виду по-лѣтний годъ. Къ 1879 г. было изъ 673 тон.—147,495 членовъ, въ теченіе года поступило 29,829, а выбыло 16,270 членовъ, во слѣдующемъ причинами:

за смертью . . . .	1.654 член.
по желанию . . . .	6,977 »
за неизплату пашни . . . .	2,431 »
» долговъ . . . .	5,162 »

Въ 1879 г. 703 товариществами выдано ссудъ на 15,098,816 руб. Въ числѣ возвращенныхъ ссудъ находятъ, что въ 238 товариществахъ подано взысканіе ссудъ на 239,549 р. и взыскано: съ имущество членовъ—11,290 р., съ пашней членовъ—38,101 р. и списано изъ прибылей—8,600 р. Въ среднемъ вынѣдъ от одного члена приходится судъ на 58 р. 99 к. Обращаютъ къ срочкамъ, на потрѣи суда выдававшися, находятъ, что изъ 6,002,098 р. выдано было, въ 1879 г., на 3 мѣсяца—1,362,528 р. на 6 мѣсяцевъ—2,453,275 р. на 9 мѣсяцевъ—2,623,105 р. и на 12 мѣсяцевъ—99,650 р. Средній размѣръ процентъ по ссудамъ составляетъ 11,6, что, конечно, не можетъ быть и сравнимо со среднимъ процентомъ сельскихъ ростовщиками.

Въ заключеніе, къ приведеннымъ выдержкамъ изъ отчета, остановимся на данныхъ, относящихся къ комитету, давшему отчетъ.

Комитетъ этотъ существуетъ, главнымъ образомъ, на средства государственного извѣстничества, изъ которого отпускается по 15,000 р. въ годъ. Средноточная въ себѣ даниемъ о судо-оберегательныхъ товарищес-

твахъ, сдѣланныхъ дѣйствіями, комитетъ является единственнымъ органомъ, централизующимъ у себя дѣло народного кредита. Въ послѣднее время о дѣятельности комитета только и можно было судить по годовыхъ отчетахъ. Но теперь оказывается, что комитетъ рѣшаетъ издавать свою особую periodическій листокъ и устраивать не менѣе трехъ разъ въ годъ публичные засѣданія своего отдѣленія.

МОСКВА.—Пожаръ общественнаго двора.—Въ «Моск. Вѣд.» сообщаютъ: «15 сентября, въ 6 часовъ 25 минутъ вечера, на принадлежащемъ московскому купеческому обществу, трактирующемся, общественному двору, вспыхнула пожаръ, отъ которого все это обширное зданіе почти совершенно сгорѣло со всѣмъ находившимся въ немъ тварюхъ. Сгорѣвшее зданіе было двухъ-этажное каменное. Пожаръ начался, по разсказамъ однихъ, въ лавѣ купца Серебрякова, по избрѣнію другихъ, въ лавѣ купца Ширяева, у самыи воротъ, выходящихъ на Страстную площадь. Торговля уже прекратилась и потому когда вспыхнула пожаръ, не было кому загасить его въ самомъ началѣ. Впрочемъ, по рассказамъ, бросился прежде гасить пожаръ изъ лавокъ, чѣмъ тушить огни. Скоро весь обширный дворъ былъ заполненъ кипами пыти, сицентъ и т. п. Когда во дворъ въхлѣла пожарная команда пламя бушевало уже въ нѣсколькохъ лавкахъ. Появился густой дымъ, пѣтъръ закружилъ его по двору, вспыхнулъ дворъ тучей искръ. Мгновенно вспыхнула разбросанными по двору книжки тваря. Пламя охватило пожарныхъ. Ихъ было шесть, во дворъ бросились изъ ворота. Брантъ-маляръ едва успѣлъ вынести изъ этого ада пожарную команду. А во дворѣ заключало пламя, раздуваемое вѣтромъ, которому было полны просторы подъ сводами галлеренъ. Съ тѣхъ поръ внутри зданія не было никакой преграды разрушительному дѣйствию огня. Страшное, давно невиданное въ Москвой зарено освѣтило самыи отдаленные ея концы. Не искръ, а цѣлыя хлысты горѣвшихъ вѣтвей и клочія пылающихъ сицентъ поднимались въ небу, оканчивая весь городъ, который напоминалъ собѣжившися горянцами, сидѣвшими отстаньи сюинъ подворья, склады, ради. Собрались пожарные команды всѣхъ частей. Московскій генералъ-губернаторъ посыпалъ на пожаръ въ самыи его началь и лично распорядилъ дѣйствіемъ пожарныхъ командъ, но никакія уснія не могли прекратить распространѣніе огня, потому что невозможно было проникнуть въ пылающій дворъ и долгое время недоставало воды. Часами къ 9 вечера по прилегавшимъ къ мѣсту пожара улицамъ струились ручьи

воды, какъ во время сильнаго дождя. Въ 10 часовъ вечера пожар началь ослабѣть. Пожарные снаряды проникли по двору горящаго зданія и имъ даже удалось отстоять одно, вырвавъ самое менѣшее изъ развалинъ крыла его, обращенное въ Черкасскій переулокъ. Извѣстіе шестидесяти лавокъ, помѣщавшихся въ зданіи уѣдѣло только двѣ или три, расположенные въ этомъ крыле, отъ остальныхъ же осталась одѣй обгорѣвшія стѣны и груды тѣлъющаго товара. Осталась непронутымъ огнемъ также нестараюшая жѣлѣзная касса. Одну такую кассу, изъ лавки купца Москвитина, пожарники удались вытащить. Купецъ на радостѣ, щедро наградилъ пожарныхъ за эту услугу. Уѣхали отъ пожара по предварительному исчислѣнію брандъ-маира, простираясь до двухъ съ половиною миллиона рублей. Почти все спорѣвшее имущество было застраховано. Купеческое общество понесло значительный убытокъ. Сгорѣвшій домъ давалъ ему ежегодно чистаго дохода тридцать пять тысячъ рублей».

**КІЕВЪ.—Открытие памятника Гоголю.** 4 сентября происходило какъ сообщаютъ въ «Киевлянинѣ», изъ Нѣжинъ торжественное открытие памятника Н. В. Гоголю. Особые приглашенія къ участію въ торжествѣ почтіи не разсыпалось, поэтому прибывшіи на празднество лица были по преимуществу изъ Киева и близкихъ мѣстъ.

Масса публики, какъ мѣстной, такъ и приѣзжей, и пѣнзенскіе учебныя заведенія собрались къ 9 часамъ утра въ зданіе филологического института. Туда же депутаты различныхъ учрежденій, корпорацій и обществъ привезли свои вѣнцы и эмблемы, приготовленія для уѣвѣчія бюста Н. В. Гоголя. Въ 9½ часовъ утра въ церкви института была отслужена обѣдня, винница и молебенъ, причемъ настоятель винництвской церкви, протоіереемъ А. Ф. Хойницкимъ, было произнесено приличное слово. По окончаніи богослуженія изъ двора института двинулась торжественная процесія въ сопровождѣніи портдѣй:передѣлъ всѣхъ шинъ воспитанницы мѣстной женской прогимназіи, даѣтъ воспитанники мужской гимназии и пѣнзенскаго филологическаго института, затѣмъ почетные гости, представители гор. Нѣжина, съ исправленіемъ должности городскаго головы во главѣ, профессорскіе корпораціи института и учителя мѣстныхъ учебныхъ заведеній; ваконецъ за ними двигалась группа депутатовъ въ числѣ 14-ти мужчинъ и 3-хъ дамъ, съ вѣнками и различными эмблемами, дѣльши на ряды, причемъ въ началѣ помѣщались представительницы женскихъ учеб-

ныхъ заведеній, за ними слѣдовали депутаты отъ мужскихъ учебныхъ заведеній Нижнаго и Кіева, отъ обществъ драматическихъ писателей, редакцій трехъ кіевскихъ газетъ, отъ слушающихъ въ кіевскомъ земельномъ банкѣ, отъ кіевскихъ, пѣнзенскихъ и житомирскихъ присяжныхъ, поѣтѣнныхъ. Каждая отдельная группа въ процесіи имѣла по главѣ особый значокъ, на подобіе знамени. При звукахъ военного оркестра, игравшаго «Коль славиша нашъ Господъ въ Симѣ», процесія двинулась среди толпы народа по улицамъ, ведущимъ къ городскому суду. Дома по пути двинулся процессіи были укреплены флагами, и посюду въ окнахъ, на балконахъ, мѣстами даже на крышахъ и колокольняхъ виднѣлись народъ, любующійся на торжественное шествіе.

По прибытии въ городской судъ, процесія, при колокольномъ звонѣ и при звукахъ музыки, прошла по аллее, украшенной флагами, и остановилась у бюста, помѣщавшагося внутри цѣлѣточной арки, декорированной флагами и транспонтами, съ названіемъ сочиненій Н. В. Гоголя. Наизнанку, по снятіи съ него покрова, явился глазъ, имѣя видъ гранинѣй, четырехъ-угольной колонны, стоящей на небольшой холмикѣ на вершинѣ колонны—бронзовый бюстъ Н. В. Гоголя, а на одной ее стѣнѣ— надпись: «Родился въ Малороссіи 19-ю марта 1791 года, поступилъ въ гимназію смѣнивъ школу кіевскую Белгородскую въ 1821 году, скончалъ въ 1828 году. Умеръ въ Москве 21-го февраля 1852 года и похороненъ въ московской домскому монастырѣ». Съ другой стороны вырезано: «И доли еще опредѣлены мысъ чудомъ власны охранять ею чадо—насекущуюся женину, охранять ее сквозь видимый миру съмъ и несъмъ, нездомливъ ему съзмъ». Предѣдѣлъ комитета по сюжетированію бюста, вѣдь на обиту краснѣемъ сукномъ аркаду, устроенную въ подножіи бюста, представлялъ актъ передачи монумента въ вѣдѣніе города. Послѣ этого городской голова прочелъ заявленіе о принятии городомъ бюста, причемъ музыка заиграла национальный гимнъ и громкое ура огласило площадь и близлежащіе улицы. Зѣбѣль за этимъ депутаты начали поочередно входить на аркаду и кладти вѣнцы и эмблемы въ подножіе монумента. Каждое возложеніе вѣнца сопровождалось громкими «ура» громадной толпы, сливавшейся со звуками оркестра. По окончаніи этой церемоніи, часть вѣнцовъ была отправлена въ залу торжественныхъ собраній института, где они послужили деревянной портрету Н. В. Гоголя, помѣщавшемуся надъ кафедрой, съ которой должны были читаться речи. Въ этой залѣ въ 1 ч. дня собирались всѣ почетные гости, депутаты

и альбітика, не имѣвшіяся въ залѣ и на-  
полнившія собѣдѣніе помѣщеніе.

На торжественномъ актѣ въ институтѣ кіиїи Безбородко, состоявшемся въ день открытия памятника Н. В. Гоголя, былъ прочитанъ почетнымъ членомъ комитета, профессоромъ Н. Я. Гротомъ, отчетъ комитета по соображенію памятника. Изъ этого отчета, между прочимъ, видно, что имѣлъ по сооруженію бюста Н. В. Гоголя въ городѣ Нижнѣй живопись въ прошломъ 1850 г. между бывшими воспитанниками лицей класса Безбородко, служащими преимущественно въ мѣстномъ округе судьи. Эти лица обратились чрезъ Черниговскаго губернатора въ бывшую министру внутреннихъ дѣлъ, графу Лорис-Меликову, съ ходатайствомъ обѣ открытии памятника на сооруженіе памятника. Министръ уѣдомилъ, что онъ не вѣстрѣчаетъ препятствія къ удовлетворенію хотѣдѣствъ комитета разрѣшать открыть сборъ подсвѣтланій въ предѣлахъ Черниговской губерніи. Въ слѣдующемъ этого упомянутомъ выѣзде лица изъ августиа того же года организовали изъ своей среды комитетъ. Съ первыхъ же дней открытия поднѣски обнаружилось са-  
мое живое сочувствіе русскаго общества къ скромному предпріятію бывшихъ воспитанниковъ лицей класса Безбородко. Поэтому комитетъ, по традиціи времени, приступилъ къ выбору художника, который бы могъ доста-  
точнымъ образомъ исполнить главную зада-  
чу и остановился на художникеѣ Г. Забѣльѣ, уроженцѣ Нѣжинскаго уѣзда, уже занимавшемъ себѣ прекрасными моделями памятника Пушкину. Г. Забѣльѣ доставилъ комитету первую скульптуру расходясь по сооруженію бюста и рисунки са-  
хаго бюста. Комитетъ, по имѣлъ достаточно времени и средствъ на открытии конкурса въ составленіи моделей бюста и вновѣ одобрилъ проектъ Г. Забѣльѣ, предложившаго комитету свои услуги за весьма скромное вознагражденіе, остановился на мысли поручить изготошеніе бюста г. Забѣльѣ; а такъ какъ по ходу поднѣски комите-  
туетъ уже сѣло могъ расчитывать на сборъ 4,000—5,000 руб., то условия г. Забѣльѣ былъ некорѣ приняты и по полученіи задатка художникъ приступилъ къ работѣ. Въ прі-  
саніи лицъ, которое могло бы сдѣлать всѣ заказы комитета по изготошенію шестаста и наблюдать за всѣми работами, которымъ по планамъ комитета должны были производиться въ Петербургѣ, оказалъ комитету свое со-  
дѣйствіе почетный его членъ П. А. Ко-  
чубѣй: онъ помогъ найти помѣщеніе для изго-  
тошенія моделей, дѣлать всѣ заказы комите-  
тата въ избранной имъ для этой цѣли скуль-  
птурной мастерской братцевъ Ботта, мастерской бронзовыхъ подѣлѣй Шопенъ, и т. д.,  
дѣятельно наблюдалъ съ самыми работами,

производившимся на счетъ комитета, состоялъ изъ компетентныхъ лицъ, а именно академику Местнакову, Чижевскому, Боткину и профессоромъ архитектуры Брюлловомъ комиссію для художественной и технической оцѣнки бюста и пьедестала, наконецъ взялъ на себя даже заботу о пополненіи средствъ комитета новыми сборами среди своихъ знакомыхъ. Съ этихъ поръ всѣ главные труды и хлопоты перешли къ комитета на его энергичнаго представителя въ столицѣ и приватность русского общества за увѣличеніе памяти одного изъ его любимыхъ писателей по справедливости должна быть раздѣлена между комитетомъ и П. А. Котчубеемъ.

Результатомъ дружныхъ усилий вѣжинскаго комитета и его почетныхъ членовъ было то, что къ осени съѣзъ на бывштъ уже превыше значительно предположенную первоначальную сумму и достигъ 6,000 слишкомъ рублей. Поэтому комитетъ могъ назначить открытие бюста уже на 4-е сентябрь 1881 года, годовщину открытия лица князя Безбородко.

Работы по постановкѣ бюста въ скверѣ начались съ юла мѣсяца, перевозка его гото-  
выхъ частей въ началѣ августа. При наблюденіи за всѣми работами въ скверѣ осо-  
беннѣю энергию обнаграждалъ предсѣдатель  
комитета П. Л. Дейнунъ, съ утра до вечера  
сматрившій за испытаннымъ и добросовѣст-  
нѣмъ выполнениемъ работы. Благодаря его  
усилиямъ, открытие бюста не пришлося от-  
кладывать и въ настоящее время оно пред-  
ставляется уже совершившимся фактомъ.

Всѣхъ пожертвованій въ комитетъ поступило 8,905 р., а именно透过 P. A. Ко-  
чубеемъ 1,548 р. и непосредственно въ коми-  
тетъ отъ отдельныхъ лицъ и по подписаннымъ  
листкамъ 7,357 руб. Всего же израсходовано  
5,028 руб. 1 коп.

Такимъ образомъ въ рукахъ комитета ос-  
тается значительный остатокъ за всѣми про-  
изведенными издержками, но точную его сум-  
му еще невозможно определить, такъ какъ  
не возвращено еще до 34 подписанныхъ ли-  
стковъ, да и расходы еще не закончены, ибо  
работы по устройству сквера продолжаются,  
и сперхъ того не поддается итогъ расхода  
по торжественному открытию памятника. Но при-  
веденіе своихъ средствъ въ совершенную  
ясность, комитетъ обсудитъ вопросъ о томъ,  
на какое дѣло лучше всего употребить ос-  
татокъ отъ сооруженій Гоголя, на учрежде-  
ніе ли стипендіи его имени въ заведеніи,  
въ которомъ онъ воспитывался, или на ка-

коенибудь другое дѣло, связанное съ его  
именемъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### Приглашеніе къ пожертвованіямъ.

#### II.

Благотворительныя пожертвованія  
въ пользу Общества Добровольного  
Флота въ Олонецкой губерніи принимают-  
ся: въ губернскомъ городѣ — въ  
канцеляріи губернатора и у Петрозаво-  
дскаго полиціймайстера; въ уѣз-  
дныхъ городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ  
исправниковъ и становыхъ приставовъ.

#### III.

Благотворительныя пожертвованія  
въ пользу Общества Краснаго Креста,  
на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ  
и въ пособіе пострадавшимъ  
отъ общественныхъ бѣдствій, принимают-  
ся въ Олонецкой губерніи: въ  
губернскомъ городѣ — въ губернатор-  
ской канцелярии и у Петрозаводскаго  
полиціймайстера; въ уѣзденныхъ  
городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ ис-  
правниковъ и становыхъ приставовъ.

### Г. Петрозаводскъ 25-го сентября.

Гидрографическія работы на Онежскомъ  
озерѣ, начаты въ лѣто инійшній года,  
въ сѣверо-восточной полонинѣ, съ наступленіемъ  
осеннаго времени закончились и паро-  
ходъ *Ладона* въ концѣ прошлой недѣли  
ушелъ изъ озера къ Вознесенской пристани.

### Торговыя цѣны въ Г. Петрозаводскѣ.

#### Съ 17-го по 24-е сентября.

Въ частной торговлѣ: ражанъ мукі куль 9-ти-  
пудового вѣса отъ 13 р. до 13 р. 50 к.; крупъ  
пшеничныхъ 10-ти-пудового вѣса отъ 22 р. до  
26 р., греческихъ 8-ми-пудового вѣса отъ  
13 р. 50 к. до 15 р.; пудъ маса сѣбіжко отъ 3  
р. 60 к. до 4 р. 80 к.; ведро вина въ 40  
литровъ отъ 5 р. 20 к. до 7 р.

### Пароходство.

#### Г. Петрозаводскъ.

##### Пришли пароходы:

Сент. 17.	Изъ С.-Петерб. Нева.
19.	— Царь.
22.	— Александръ-Свирскій.
18.	Помѣнца Петрозаводскъ.

##### Отишли пароходы:

19.	Въ С.-Петерб. Нева.
21.	— Царь.
23.	— Александръ-Свирскій.
15.	Помѣнца Петрозаводскъ.
—	Онеж. с. Ладона.

### Судоходство.

#### Пристань Петрозаводская.

#### Съ 17-го по 24-е сентября.

##### Суда. Соймы. Боты.

Оставалось въ гавани	2	4	2	
Пришло	.	1	5	—
Отошло	.	2	6	—
Осталось	.	1	3	2

На судахъ и соймахъ привезено: дровъ,  
скотъ и уголь.

Судокрушеніе. — 22-го августа, въ Вы-  
тегорскомъ уѣзде, на Маринской системѣ,  
по бассейнѣ выше шлюза св. Андрея, зато-  
нула Маринка Устюжскаго уплица Василья  
Клаброва, нагруженная костями, овсомъ и  
мескатомъ.

### Происшествія въ губерніи.

Пожары въ селеніяхъ. — 24-го августа,  
Лодейнопольскаго уѣзда, Капомскій волости,  
въ д. Бардовской, сторѣлья рига, съ насы-  
щенной толѣніемъ почвой, крестьянинъ Андрея  
Кокоричева. Убытокъ 30 р.

— 27-го августа, Олонецкаго уѣзда, Ми-  
тусовской волости, въ д. Прокопьевской, отъ  
усыпленной толѣніемъ почвы, сторѣлья  
гумно въ ригахъ крестьянинъ Василий Урова.  
Убытокъ 45 р.

— 29-го августа, Каргопольскаго уѣзда,  
Волосовской волости, въ д. Ерученской, отъ  
неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сторѣлья  
гумно съ ригахъ крестьянинъ Василий Урова.  
Убытокъ 45 р.

Скоропостижно-умершіе. — 27-го августа,  
въ г. Петрозаводскѣ, скоропостижно умер-  
тьѣ своей квартире, отъ разрыва сердца, от-  
станной коллежскій ассессоръ Іоасафъ Марков-  
ский.

— 29-го августа, въ Петрозаводскомъ уѣзда, наставница Святоозерскаго земскаго училища Бороблева, проѣзжая изъ Святоозера въ Петрозаводскъ, на дорогѣ, въ д. Полонинѣ, скончались умерла отъ катарра кишечнаго желудка.

— 2-го сентября, въ г. Лодейномъ-Полѣ, скончались умеръ крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, д. Неккулицы, Прохоръ Стешановъ.

— 3-го сентября, въ г. Олонецѣ, скончались умерла финляндская урожденка Анна Кориценъ.

— 4-го сентября, въ г. Петрозаводскѣ, скончались умеръ въ своей квартирѣ отставной губернскій секретарь Павелъ Ивановичъ.

— 7-го сентября, Петрозаводскаго уѣзда, Ладинской волости, въ д. Пустотинѣ, скончались умерла крестьянская девица Татьяна Куропатка.

— 7-го сентября, въ г. Пойѣнѣ, скончались умеръ мѣщанинъ Максимъ Кузнецъ.

**Мертвое тѣло.**—19 августа, въ Вытегорскомъ уѣзда, на почтовомъ трактѣ, на 17 вер. отъ г. Вытегры, найдено мертвое тѣло неизвѣстнаго человѣка мужскаго пола.

**Утонувшіе.**—16-го августа, въ Олонецкомъ уѣзда, финляндскій урожденецъ, Выборгской губерніи, прихода Салмасъ, Егоръ Турданенъ, утонулъ, въ пыльномъ видѣ, въ озерѣ при Александровскрской слободѣ, утонувшіе.

— 29-го августа, Петрозаводскаго уѣзда, въ Великогубской волости, крестьянская девица д. Кийжскій-Острогъ Анисья Иванова, 15-ти лѣтъ, съ братомъ своимъ Федоромъ, 14-ти лѣтъ, крестьяниномъ Антономъ Морозовымъ, перевозя на лодкѣ по сюзеру Оногру 35 яицъ рики изъ д. Устьяндому на мельницу, были сильно выѣтромъ опрокинуты въ воду, причемъ Федоръ Ивановъ и Антонъ Морозовъ утонули.

**Смерть отъ обжога.**—26 августа, крестьянская девочка Вытегорскаго уѣзда, Тихманской волости, дер. Григорьевъ, Марья Богданова, трехъ лѣтъ, находясь въбѣтъ съ матерью въ полѣ, получивъ сильно обжоги отъ разложеннаго на полосѣ огня, на третій день умерла.

**Убийство.**—2 сентября, крестьянинъ Лодейнопольского уѣзда, Юхсозской волости, д. Райковской, Матвей Пушкаревъ, во время ссоры съ родственниками своимъ Ильяномъ Пушкаревымъ и сыновьями его Борисомъ и Федотомъ Пушкаревыми, былъ вытолкнутъ въ сини, откуда выстрѣлилъ изъ ружья, заряженного пулью въ дверь квартиры Ильиана Пушкарева и убилъ сына его Федота.

**Покушеніе на грабежъ.**—30 августа, въ г. Лодейномъ-Полѣ, четверо юношескихъ нападаютъ на проходившаго по улицѣ крестьянинъ Капомской волости Петухина и налеги ему тихіе побои, покушались ограбить его, но были отъ этого удержаны.

**Кражи.**—14 августа, Вытегорскаго уѣзда, Шильдской волости, въ д. Скорюковой, изъ дома крестьянинъ Химона, со взломомъ шкафа, похищено 200 руб. Въ кражѣ подозревается полицейскій сотскій.

— 22-го августа, Каргопольского уѣзда, Калитинской волости, въ д. Быковой, изъ кухни крестьянинъ Зекоха, со взломомъ замка, похищено 129 р., въ честь заподибрѣнія односемейныхъ потерпѣвшихъ.

— 24-го августа, въ г. Вытегрѣ, изъ квартиры юдовъ телеграфиста Печиной, со взломомъ замка, похищены серебряные карманные часы, стоящіе 12 р. Подозрѣніе заізвлено на крестьянинъ Нонгогородской губерніи.

— 26-го августа, Каргопольского уѣзда, Андреевской волости, въ д. Софоновой, изъ сундука отставнаго рядового Чекалова похищено, со взломомъ замка, 15 р., въ честь обиженаго солдатскаго сына.

— 31-го августа, Каргопольского уѣзда, Отеневской волости, въ д. Низѣ, у крестьянинъ Козлова, посредствомъ взлома сундука, похищено вещей и денегъ на 48 р. Подозрѣвается въ кражѣ крестьянинъ.

— 4-го сентября, въ г. Лодейномъ-Полѣ, на судѣ крестьянинъ Матросова, одиннадцать изъ судорабочихъ похищена изъ шкафа каюты, со взломомъ пробой, кошелекъ съ 10 руб.

## Судебная Хроника.

Въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда назначено къ слушанію гражданскаго дѣла.

На 29-е сентябрь.

О раздѣлѣ судьбы наследственнаго имѣнія Петрозаводскихъ мѣщанъ Титовыхъ.

## Иностранная Извѣстія.

(Изъ *Прав. Вѣсн.*).

## Телеграммы международнаго телеграфнаго агентства.

**Софія 16 (28) сентябрь.** Вчера утромъ болгарскій эзархъ прочелъ съ кафедры миланѣфестъ князя Александра обѣ учрежденія государственного союза, въ составъ котораго входитъ: восемь выборныхъ членовъ, члены, избранніе самими княземъ, и три члена правомѣда.

**Вашингтонъ, 27 (29) сентябрь.** Президентъ Артуръ выѣхалъ сегодня по личнымъ дѣламъ въ Нью-Йоркъ. Переѣхалъ каинбита на ожидавшіе раніе открытія сената. Дѣло Гито будеѣтъ, нѣпротивъ, выбираться въ Вашингтонъ. Запитникомъ Гито будеѣтъ его шуринъ, занимающійся адвокатурою.

**Соединенные Штаты.** Рѣчь нового президента. Новый президентъ Ч. А. Артуръ, по присягѣ имъ присягѣ въ мраморной залѣ Капитолія въ Вашингтонѣ, обратился съ сѣдѣющей рѣчью къ присутствовавшимъ: «Въ четвертый разъ въ исторіи республики смерть похищаетъ ея верховнаго главу. Всѣ сердца исполнены скорби и ужаса по поводу гибнущаго преступленія, опозорившаго наше страну, и память обѣ умерщвленнаго президента, его долгія страданія, его великая стойкость, примеръ и подвиги его жизни, равно какъ и мужество, выказанное имъ при смерти, всегда будуть украшать страницы нашей исторіи. Мудрость нашихъ предковъ, предвидѣвшихъ даже самыя печальныя случайности, создали такой порядокъ, что управление страною никогда не можетъ подвергнуться опасности вслѣдствія непрочности человѣческой жизни. Люди могутъ умирать, но зданіе нашихъ свободныхъ государственныхъ учрежденій остается нетронутымъ. Нельзі представить болѣе высокаго и уважительнаго доказа-

тельства въ пользу силы и прочности народного правительства, какъ то обстоятельство, что со смертью избраника народа, его конституционный преемник мирно вступает въ отправление его обязанностей, ничтъмъ иныхъ и смущающиимъ кроме скорбъ "о покойномъ. Всъ благородная стремленія моего умершаго предшественника, нашедшіе себѣ выраженіе въ его жизни, предложенія имъ во время его краткаго управления мѣра къ устраненію злоупотреблений и подорваний боржестности, къ поднаткѣ общаго благосостоянія, къ достиженію внутренней безопасности и сохраненію миролюбивыхъ и почетныхъ отношеній къ иностраннѣмъ державамъ останутся вѣчными памятникомъ въ сердце народа и послужатъ для меня прѣмѣромъ, который и постарался обратить въ пользу народа. Наша страна пользуется благосостояніемъ; наше государственное управление покончено на законныхъ и прочныхъ основаніяхъ: всѣми одобряемыхъ; никакая опасности не угрожаетъ нашимъ сношеніямъ съ другими государствами и можно надѣяться, что мудрость, честность и чувство бережливости, свойственные нашему народу, будутъ безпрепятственно содѣйствовать дальнѣйшему развитию мира, спокойствия и благосостоянія. Спокойствіе является особенно необходимымъ теперь, въ виду постигшаго страну горы. Не представляетъ никакой необходимости въ спешныхъ законодательныхъ мѣрахъ и потому не представляется достаточнаго основанія къ созванію чрезвычайной сессіи конгресса. Конституція опредѣляетъ обязанности и права главы исполнительной власти, столь же ясно, какъ и функции всѣхъ другихъ общественныхъ властей, и ни президентъ долженъ лежать отвѣтственность за справедливо-пользованіи предоставленными ему правами и въ надежданіи исполненіи возложенныхъ на него обязанностей. Принизанный къ исполненію этихъ великихъ обязанностей и глубоко сознавая все ихъ величие и серьезность, равно какъ и лежащую на мнѣ отвѣтственность, я принимаю въренія мѣръ конституціей полномочія, и полагаюсь на помощь Всевышшаго, равно какъ на добродѣтели, патріотизмъ и проницательность американскаго народа". По прочтѣніи этой рѣчи, Бланъ выступилъ впередъ и ножаль руку президенту, тоже сдѣлавъ другимъ члены кабинета и оставшиимъ приставленіе. Всѣль затѣмъ открылось засѣданіе кабинета, на которомъ принято было слѣдующее рѣшеніе: "Такъ какъ Богу угодно было признать въ себѣ глазу нации и такъ какъ глубокая скорбь, наполнившая всѣ сердца, должна преклонится предъ престоломъ Всевышшаго и мы должны тамъ искать утѣшениія въ нашихъ страданіяхъ и въ нашей утратѣ, то я,

всѣльдѣствіе священной обязанности и согласно съ желаніемъ народа, постановляю, что ближайшій понедѣльникъ, день, въ который смертные останки нашего уважаемаго и любимаго президента будуть преданы землѣ,—будетъ во всѣхъ Соединенныхъ Штатахъ днемъ показанія и траура, и я настоятельно приглашаю всѣхъ собраться въ своихъ храмахъ и принести тамъ дань смиренной покорности волѣ Всемогущаго Бога, равно какъуваженія и любви къ памяти и характеру нашего бывшаго первого каноника".—Члены кабинета получили формальное приглашеніе остататься на своихъ постахъ.—Сцены въ Рондѣ, где было выставлено тѣло президента, были чрезвычайно трогательны. Гробъ былъ великолѣпно убранъ цветами. Особенное вниманіе обращало на себя вѣно изъ белыхъ розъ и другихъ науничихъ цветовъ, положенный на гробъ британскимъ посольствомъ отъ имени Королевы Англіи. На немъ была слѣдующая надпись: "Королева Викторія въ память о покойномъ президентѣ Гарфильдѣ; выраженіе ея солѣболованій и участія въ супругѣ Гарфильда и въ американскому народу". Статс-секретарь Бланъ привѣтствовалъ губернаторовъ всѣхъ штатовъ и территорій Союза присутствовать на погребеніи Гарфильда.—Подписка въ пользу супруги Гарфильда дала во настоящее время 267,000 долларовъ («Köln. Ztg»).

— **Послѣдствія засухи.** — Нью-йоркскій корреспондентъ газеты „Ind. Belge“ пишетъ: "1881 годъ не будетъ считаться въ числѣ плодородныхъ годовъ для земледѣльца Соединенныхъ Штатовъ. Засуха, господствующая болѣе мѣсяца, причинитъ новый и сердечный недочетъ къ урожаю. Уже известно, что пшеница, пострадавшая на западѣ, и особенно въ Огайо, Индіанѣ и Иллинойсѣ, отъ исключительной суровости зимы 1880—81 г., отъ настѣхомъ и отъ чрезвычайныхъ лѣтніхъ жаровъ, — дала урожай гораздо меньший противъ прошедшаго года, а именно около 120 миллионовъ гектолитровъ вмѣсто 150 миллионовъ. Майсъ, который убирается два мѣсяца спустя послѣ пшеницы, также исчезъ всѣ послѣдствія апостомской засухи. Онъ буквально сожженъ на корню въ пѣкоторыхъ округахъ. Недоборъ опредѣляется въ трети обычнаго урожая. Наконецъ хлопокъ, равнымъ образомъ, потеряетъ отъ засухи, изъ особенности въ Алабамѣ, Луизіанѣ и Тексасѣ. Предвидѣть, что вывозъ хлѣба и хлопка въ Европу будетъ весьма ограниченъ въ налипшемъ году, что необходимо отозваться на общемъ благосостояніи страны. Уже теперь въ Нью-Йоркѣ и Чикаго цѣны на рожь и манѣ значительно поднялись. Другое послѣдствіе за-

сухи—пожары лѣсовъ на западѣ. Подобныя несчастія происходятъ почти ежегодно съ приближенiemъ осени. Они тѣмъ болѣе губительны, чѣмъ дольше идетъ дождь. Въ наѣшнемъ году, на сѣверѣ Соединенныхъ Штатовъ, стъ 14 юла, вышло количествомъ воды, исчисляемое лишь въ дѣсяти дюжинахъ лѣсъ измучены и огнемъ распространяется въ нихъ съ ужасающей быстротою. Въ настоѧщее время онъ спирѣстуетъ въ обширныхъ лѣсахъ на сѣверѣ нью-йоркскаго штата, близъ озера Онтаріо, загты въ пенсильвани, на сѣверозападѣ Филадельфіи и наконецъ въ западной части англійской Канады. Много людей погибло также въ плаваніи; материальные убытки громадны".

**Народная перепись.** — Правительство Соединенныхъ Штатовъ обнародовало недавніе результаты народной переписи, произведенной въ Вашингтонскомъ статистическомъ бюро, и полученные цифры представляютъ значительный интересъ, съ политической и въ особенности съ комерческой точки зрѣнія. 19-го будущаго октября американцы будутъ приводить стотысячную годовщину леѣтия Йоркутона, на всегда обезпечившаго независимость ихъ страны. Въ 1781 г. Соединенные Штаты насчитывали едва пѣколько миллионовъ жителей, теперь они заключаютъ въ себѣ около 57 миллионовъ чел., изъ которыхъ: бѣлыхъ родившихся въ Соединенныхъ Штатахъ или натурализованныхъ, 43,404,876; негровъ мулатовъ—6,577,150; бѣлыхъ иностранцевъ—6,677,350. Къ этому итогу въ 56,639,376 жителей сдѣлать пребывание 65,000 индіанцевъ, платящихъ подати, и 106,000 китайцевъ. Послѣдніе сосредоточены главнымъ образомъ въ Калифорніи, въ особенности въ Сан-Франциско, где ихъ числится 75,000; 9,000 въ Орегонѣ, 5,000 въ Невадѣ и пѣколько сотъ въ другихъ Штатахъ. На юѣ и востокѣ ихъ вовсе нетъ. Мулатовъ всего болѣе въ Южной Каролинѣ, 604,000 противъ 391,000 бѣлыхъ. Въ Идахо на 30,000 бѣлыхъ приходится только 58 негровъ. Что касается индіанцевъ, внесенныхъ въ перепись, то они главнымъ образомъ обитаютъ въ Новой Мексикѣ, где ихъ находятся 10,000; въ Висконсинѣ, Невадѣ и Миннесотѣ по 3,000 и въ Вашингтонской территоріи 4,000. Есть ихъ также немного въ Виргинии и Вѣмонтѣ. Кочевые краснокожіе обитаютъ преимущественно въ окрестностяхъ Миссури и на обоихъ склонахъ Скалистыхъ горъ. Бѣлые иностранцы массами являются изъ Ирландіи, Шотландіи, Валісса, Германіи и скандинавскихъ странъ; латинская расы французская, испанская и итальянская—доставляютъ сравнительно слабый контингентъ; но достопримѣченіе тотъ фактъ,

что при предыдущей переписи, въ 1870 г. пропорція иностранцевъ къ туземцамъ состояла 16%, и что въ течениі истекшаго десятилѣтія приращеніе природнаго народонаселенія превышаетъ на 1½% увеличеніе эмиграціи на всемъ протяженіи территории. Эта пропорція замѣтна смотря по штатамъ. Нѣкоторые изъ нихъ имѣютъ въ общемъ соотношеніи болѣе половины иностраннаго, между тѣмъ какъ другіе всего 2%. Въ 1870 г. Аризона насчитывала ихъ 150%, чиѣ же имѣютъ только 65%. Эксплуатаций рудъ привлекаютъ иностр., но временемъ, большая часть народа, какъ это было изъ Аризоны, Невады, Новой Мексикѣ и Коридора. Въ Калифорніи, Дакотѣ и Миннесотѣ, почти всѣхъ необычайно плодородны, изобилующи пшеницей и складывающіе земельные, и даже французской канапады, которыя находятся не менѣе 260,000 въ штатахъ американскаго союза. Что касается общаго распределенія народонаселенія, то слѣдуетъ замѣтить, что громадная доля Миннесоты и ее притока заключаются въ себѣ

43%, берега Атлантическаго океана 31%, районъ озера 11% и берега тихаго океана —только около 3%. Но эта благодатная страна, уже соединенная со старыми штатами желѣзными дорогами болѣе жаркая, чѣмъ восточные берега, и представляющая самыя разнообразные климаты, наимузы защищенные порты, и находящіяся въ близкому соединѣніи съ Сандиническими островами, Панамой, Китаемъ, Индіей, индійскими архипелагами—объѣщаетъ прибрѣсты громадное развитіе, когда на Панамскомъ каналѣ, подобно Суэзскому, откроется всесмѣрная плавагія.—Промышленное, земледѣльческое и мореходное пруссыніе въ Соединенныхъ Штатахъ идетъ на раду съ приращеніемъ ихъ народонаселенія. За послѣдній годъ вывозъ изъ Соединенныхъ Штатовъ составилъ 921,728,320 долларовъ, ввозъ—753,168,716 долларовъ. Радица изъ полымя вывоза—163,559,604 доллары. («J. des Débats»).

## Справочный Указатель.

### Приѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

17 Сентября, изъ С.-Петербурга, съѣзжихъ губернскаго правления: Казариневъ, студентъ юрид., начальникъ Сокольска; изъ Повѣдѣ, купецъ Катышевъ, стат. совет. Бенаджитоничъ, 19-го, изъ С.-Петербурга, капитанъ Горталовъ, купецъ Смирновъ; изъ уѣзда, архитекторъ Саміцкій, купецъ Вильсманъ; 22-го, изъ уѣзда, помощ. врачеб. инспекціи Власенскій; изъ С.-Петербурга, почт-гражд. Лебедевъ, купецъ Аврамовъ, кондукторъ Донета.

### Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

19 Сентября, изъ уѣзда, лѣсной ревизоръ Юровичъ; 21-го, изъ С.-Петербурга, докторъ Дятловъ, изъ Повѣдѣнскаго уѣзда стат. совет. Бенаджитоничъ, изъ Лод.-поле, купецъ Катышевъ; 23-го, изъ Петербурга, губерн. архитекторъ Позолотовъ, студентъ Калитинъ, изъ уѣзда, начальникъ сѣмочного отдѣленія Барта.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Навлѹднія даются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.					
	Барометр. метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление съѣза вѣтра.	Состояніе неба.	Барометр. метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление съѣза вѣтра.	Состояніе неба.	Барометр. метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление съѣза вѣтра.	Состояніе неба.
Сентябрь												
17 четвергъ . . .	765.7 + 6.7°	3103 слѣ. пасм.	765.5 + 9.2°	3 слѣ. облacz.	763.6 + 6.8°	3103 оч. с. пасм.	763.6 + 6.8°	3 слѣ. облacz.	757.8 + 8.1°	3 слѣ. пасм.	757.8 + 8.1°	3 слѣ. пасм.
18 пятница . . .	761.5 + 7.7°	3103 сред. облacz.	760.0 + 10.5°	3103 оч. с. пасм.	756.0 + 5.3°	СВ сред. пасм.	760.9 + 5.3°	СВ сред. пасм.	756.9 + 1.6°	С сильн. вѣт.	756.9 + 1.6°	С сильн. вѣт.
19 суббота . . .	755.7 + 6.7°	В срѣд.	757.4 + 6.0°	СВ сред.	763.9 + 3.8°	С вѣт. полусл.	770.9 + 4.1°	СВ сред.	771.8 + 2.2°	СВ сред.	771.8 + 4.0°	СВ сред.
20 воскресенье . . .	761.7 + 4.1°	С оч. с. облacz.	761.1 + 4.1°	С вѣт. полусл.	763.5 + 1.6°	С вѣт. полусл.	771.8 + 4.0°	СВ сред.	771.8 + 4.0°	СВ сред.	771.8 + 4.0°	СВ сред.
21 понедѣльникъ . . .	767.9 + 1.4°	СВ слѣ.	—	СВ слѣ.	—	—	—	—	—	—	—	—
22 вторникъ . . .	772.7 + 0.4°	СВ слѣ. пасм.	772.3 + 3.0°	СВ сред.	—	—	—	—	—	—	—	—
23 среда . . .	771.8 + 1.2°	СВ сред.	—	СВ сред.	—	—	—	—	—	—	—	—

Примѣчаніе. 18 утромъ дождикъ, съ 5 ч. вечера и въечко дождь (7.1). 19 утромъ дождикъ (0.1). 20 утромъ дождикъ, съ 11 ч. утра временемъ снѣжинки и круна, съ 5 ч. до 7 ч. вечера матерь (3.0). 21 въ 5 ч. пополудни снѣгъ (0.3). 22 утромъ туманный дождь (0.5).

Съ 16 съ 7 ч. утра до 23 того же времени выпало метеорнаго осадка—11.0 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 26-го сентября 1881 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.

*Адамъ Борисовъ  
Редакторъ А. Рудницкій  
Петрозаводскъ*